España XVII b 2003�PRIVADO ��





FELIPE III Y EL DUQUE DE LERMA.





13 de sept. de 1598... muere Felipe II... Felipe III: 20 años.


Voy a tomar de guía mínima la síntesis que hice hace tiempo sobre la historia de los Austrias que tenéis en hazhistoria.com/sola ...





---"Felipe III era un joven de 20 años cuando accedió al trono"...---





He aquí la introducción general de Antoni Simón Tarrés en el manual Gª Cárcel...


"Muy a menudo el reinado de Felipe III (1598-1621) ha quedado oscurecido entre la fuerte personalidad del 'Rey Prudente', su progenitor, y la dinámica especialmente activa de la monarquía española en tiempos de Felipe IV y el Conde-Duque de Olivares"...





Su reinado coincidiría con esa "generación pacifista" de que habla Trevor-Roper, tan activa para el Barroco... Más en concreto, el periodo de privanza de Lerma, decididamente pacifista incluso en el momento de su caída, en 1618, cuando va a estallar la guerra de los 30 años y los Habsburgos se ven enredados en ella...


- Y hoy precisamente puede valorarse eso bien... como una política premeditada... acorde con el marco general...





---"Aún en vida de su padre había sido ganado por el jovial y simpático valenciano marqués de Denia, Francisco de Sandoval y Rojas, pariente de los Borja; en 1589, al año siguiente del ascenso al trono del joven rey, era ya duque de Lerma y se dedicaba a ensanchar sus dominios castellanos. El traslado de la Corte de Madrid a Valladolid, entre 1601 y 1606, de malas consecuencias, parece que se puede relacionar con los intereses de Lerma. La figura del 'valido' o 'privado', que Lerma inauguró y que duraría todo el siglo XVII, ya la había previsto como posible Felipe II; 'temo que le han de gobernar', había dicho poco antes de morir, refiriéndose a su hijo"---





- Era una confidencia del rey a su secretario... esa oralidad que evocáramos otra vez...


- Y otra expresión de Felipe II, ya en lenguaje de 'mito', "Dios, que me ha dado tantos reinos, me ha negado un hijo capaz de regirlos"...


- Y era así: según Lynch... "el gobierno del imperio más extenso, más poderoso y más complejo del mundo" (II, p. 25).





Simón Tarrés sintetiza los problemas heredados:


- adecuación de las instituciones de gobierno...


- quiebra de la hacienda...


- pérdida de prestigio exterior...


�
- relación conflictiva con los reinos no castellanos...





- Tradicionalmente el reinado tiene una imagen negativa: 


- rey mediocre, con "escasa dedicación a los asuntos de gobierno"...


- Exasperaba a sus contemporáneos y la opinión posterior es de incapacidad para reinar...


- Retrato de Lynch... interesante... 


boda con su prima Margarita de Austria (de 14 1ños, Boda en Valencia, 18/IV/1599)... 8 hijos y murió de parto en 1611... piadoso y virtuoso... pero "su mente estaba vacía y su voluntad era débil"... Apatía: "fue el monarca más perezoso de la historia de España" (Lynch)...





"Sus ideas políticas se basaban en la convicción de la misión divina de la monarquía española e identificaba los intereses de la religión con los de España, interpretando las vicisitudes de la política española en función del agrado o de la insatisfacción divinas" (lynch, p. 26).


------recordad las teorías políticas que vimos del momento... pensad también como contraste al emperador del japón anunciando a sus súbditos que no era dios... hubo suicidios... extremos difíciles de entender ahora... +/----


- Parece que el mismo rey reconoció su incapacidad para gobernar y el cronista Gonzalo Céspedes y Meneses dice que pidió perdón a Dios al final de su vida "de las omisiones que había tenido en el reinar y de no haber entregado su voluntad a otro que a Dios del cielo"...





Pero, y esto es importante, creo, "parecía ver su cargo principalmente como una fuente de patronazgo para la aristocracia española"... 


- Sin duda, es una buena imagen para Lerma: recordad aquellas teorías de la realeza como fuente de gracias y mercedes...


- El valido duque de Lerma podía ser considerado como "Atalante" de la Monarquía --que soporta sobre sus hombros su peso, como Atlas el mundo--, como le llama Cervantes en uno de los textos más irónicos y hasta crueles, en el episodio de Ricote y los moriscos...





- Lerma procedía de Castilla la Vieja... había nacido en Tordesillas... casado con hija del duque de Medinaceli... alto rango social... 


- Sin experiencia de gobierno (45 años)... salvo Virrey de Valencia... cargo dado por Felipe II para alejarle de su hijo...


- poco inteligente y poco interesado por el gobierno... 


- Si hay un diseño de política pacifista ... no utiliza la paz para un mejor gobierno...


-Lynch: "Lerma quería el poder no para gobernar, sino para adquirir prestigio y, sobre todo, riqueza" (p. 27)... "Si Felipe III fue el monarca más perezoso que ha tenido España, Lerma fue, con mucho, el más codicioso"...





- Clientelismo y nepotismo a las claras:


- Cesó al arzobispo de Toledo García de Loaysa y al Inquisidor General Pedro de Portocarrero... y dio ambos cargos a su tío Bernardo de Sandoval...


- Distribuyó títulos y oficios entre sus favorecidos... clientelismo político...


- Lynch duda que, aunque él fuera corrupto, corrompiera a la administración española...





- Hasta el traslado de la Corte a Valladolid fue vista en función de sus intereses... almacenar tierras, títulos y riqueza en Castilla la Vieja... no en Valencia, donde su familia tenía el marquesado de Denia... durante la estancia de la Corte en Valladolid... continuos viajes por aquellas tierras en momentos de asuntos importantes de Estado... muy criticado en su época...





- La instauración de un VALIDO poderoso al lado de un rey débil impresionó ya desde la época... 1598 fue visto como un cambio importante a causa de ello...


- J.A. Maravall estudió esto... no se cuestionaba el derecho divino del gobierno de los reyes... los teóricos buscaban el ideal del príncipe cristiano... 


- Y comenzó a teorizarse sobre el valido... su educación, cualidades, etc... José Laínez: "Si el privado es como debe ser, es la más noble y rica prenda de la corona del rey"... o "Dios elige privado como Rey"...





- También lo estudió bién Tomás y Valiente, y lo resume Simón Tarres en el manual de Gª Cárcel... 


- unos defienden al valido como amigo y auxiliar del rey, como Solórzano, Mártir Rizo o Martínez de Herrera... Mártir Rizo en su "Norte de Príncipes": es persona sobre la cual el rey puede "librar en sus hombros parte del gobierno" -----como el Atalante de la Monarquía de Cervantes-.


- Otros, como Quevedo o Saavedra Fajardo, insisten en que el rey no puede mermar en su soberanía... Quevedo, en "La política de Dios": 


"A los reyes la magestad de Dios, cuando ordenó que naciesen reyes, dióles la administración y tutela de sus reinos... Pues si eso diese un rey a otro hombre, ¿qué guardaría para sí?"...


- Otro grupo se opone rotundamente al valido como perjudicial... Pedro de Portocarrero y fray Juan de Santamaría... éste en "Tratado de república y políticas cristianas" (1615)... terminaría dominando al rey... 


"porque de poco sirve que sea señor de muchos reinos si por otra parte es esclavo de lo que demasiadamente ama"...





Pero los grandes pensadores políticos del pasado --como Vitoria, Soto, Suárez, Mariana-- y sus amplias y densas teorizaciones habían pasado ya... todo era ya casi trivial, como dice Lynch





- Pero aquello significaba un gran cambio... el momento en el que el gobierno personal del rey deja paso al del valido...


--- Con todos los poderes, en un estado de abrumadora burocracia con la que había de tomar decisiones, el valido fue uno de los orígenes de la figura del "primer ministro"; así se denominó Valenzuela, el último valido de los Austrias, en tiempos de Carlos II---


- A partir de entonces se sucedieron continuamente los validos: Lerma, Uceda, Olivares, Zúñiga, Haro, Nithard y Valenzuela... todos amigos del rey y que intervienen directamente en el gobierno de la monarquía...





- Tomás y Valiente ha interpretado (1963) la figura del ascenso del valido como fruto de la pugna por el control de los resortes del poder a la muerte de Felipe II, y la victoria de alguna manera de la nobleza sobre los "secretarios", hidalgos y letrados anteriores de tanta importancia en el gobierno de la monarquía.


- Ya en los últimos años de Felipe II, hubo Juntas de Gobierno para coordinar los diferentes negocios, informales, formadas por diversos consejeros... precursoras del valimiento...





- Con Lerma y los siguientes validos... "habría una reacción de la alta nobleza contra los secretarios de Estado que se interponían entre el Rey y los Grandes en la época de Felipe II"...


- "El ascenso del valido comportó el declive del Secretario", afirma tajante J. Lynch.


- Francisco Bermúdez de Pedraza... en los años 20 del XVII: 


"Felipe Tercero el Bueno no tuvo Secretario privado porque los Grandes de España, afectos de su servicio, tomaron este cuidado, despachando con su real persona a boca las consultas y los expedientes del Secretario"...


- Los secretarios pasaban a ser secretarios del Consejo de Estado, simples funcionarios...





- Hoy se ha comenzado a estudiar el fenómeno del valimiento como una evolución o como nuevas tentativas políticas, pues fue acompañado de una serie de reformas en organismos colegiales y la generalización de las Juntas...





- Y es ahí donde es de interés repasar la manera de gobernarse la Monarquía...





- "España seguía gobernada por el aparato conciliar desarrollado por los primeros Austrias" (Lynch)...


- Una serie de Consejos territoriales...


- El Consejo de Estado en la cúspide... preisidido y convocado por el Rey...


- Del Consejo de Estado había ido derivando un Consejo de Guerra... ya en la época de Felipe II, a raíz de la presión militar exterior... todos los de Estado eran del de Guerra, aunque sólo asistían algunos... ejecutaba lo decidido en el Consejo de Estado en asuntos de guerra...





- Los Consejos territoriales, de Castilla, de Indias, Aragón, Italia, Flandes, Portugal y el de Inquisición... eran "consejos supremos", pero de hecho administrativos... ejecutaban la política diseñada en el de Estado, de hecho...


- Consejo de Arágón... con sus tres Virreyes de Valencia, Barcelona y Zaragoza... sus consejeros debían ser aragoneses, salvo el tesorero general... había consejeros letrados y de la pequeña nobleza... 


- Asuntos menores aún resolvían los Consejos de Italia, Flandes o Portugal...


- El de Castilla, asuntos importantes como el de los moriscos, debía llevarlo al de Estado...





- Lynch: "Se ocupaban de los asuntos triviales cotidianos de la administración, una gran parte de los cuales se referían a las peticiones de pensiones y de promoción"... los asuntos de importancia, al Consejo de  Estado...





- El Consejo de Indias era particular... tenía amplios poderes para legislación, gobierno y administración de las Indias... aunque el dinero iba al Consejo de Hacienda...


- Teóricamente era dependiente de Castilla, pues Castilla administraba el imperio... pero de hecho, dependía del de Estado, "era poco más que un departamento al servicio de aquel (Consejo de Estado)" (Lynch).





¿Cómo funcionaba aquel sistema de gobierno de Consejos?





"Por toda la vasta extensión del mundo hispánico, 


desde los Paises Bajos a las Filipinas, 


centenares de oficiales ocupaban una gran parte de su vida activa 


escribiendo informes al gobierno central,


planteando problemas,


solicitando consejo


y pidiendo que se realizara una acción determinada" (Lynch, p. 32).





- Montones de papeles en la Corte... los secretarios seleccionan y presentan al Rey... el Rey, con el secretario, selecciona para el Consejo y pide su opinión...


- El Consejo lo estudia... presenta una CONSULTA con sus conclusiones... el secretario resume opiniones y registra la votación...


- Vuelve la consulta al Rey... su decisión, de nuevo al Consejo... ejecución...


- Eficacia: un problema, excesiva dependencia del Rey... funcionó con Felipe II, pero con sus sucesores, problemas de colapsos...


- Retrasos... 1 el paso del documento del rey al Consejo... 


2 tras el retorno de la opinión del Consejo al Rey, nuevo retraso... tarda la decisión final...


3 Tras la decisión final, tarda en llegar a los agentes principales encargados de su ejecución...





"El gobierno conciliar, aunque irradiaba desde el centro, no era en realidad un sistema centralizado de administración" (Lynch, p. 33)


- Difícil centralización con los componentes regionales semi-autónomos...


- Madrid... no estaba unida a las otras provincias por la burocracia... 


- los Consejos, salvo Inquisición e Indias, no tenían sus oficiales en todos los lugares... el Consejo sólo gobierna "indirectamente"... 


- Consejo de Hacienda: no posee oficiales propios... arrienda el cobro de impuestos a "arrendatarios que no eran responsables ante el gobierno local"...


- Ni siquiera en Castilla había centralización burocrática...


--------------


Es posible que aquí viniera bien hacer alusión a un autor portugués que hace años está en alza en cuanto a sus análisis del pasado político en esta época del "estado barroco"... Antonio M. Hespanha... 


- En la Introducción a su Vísperas de Leviatán. Instituciones y poder político (Portugal, siglo XVII), Madrid, 1989, Taurus...





1.- "El tema de la 'centralización/descentralización" del sistema político moderno en la historiografía actual"... hace un repaso interesante sobre los planteamientos tradicionales de este asunto...


- Habla del tono "actualista" y retrospectivo de la historiografía europea tras la revolución (francesa?) al abordar el Antiguo Régimen...  por 1 estarse imponiendo un modelo estatalista de organización del poder político: ambiente de exaltación de ese modelo... polémica con los "residuos corporativos-feudalizantes"...





- Todo esto influía en la reflexión histórica... "una precomprensión de la evolución de los sistemas de organización del poder"... estrategia de investigación orientada hacia "la ilustración y legitimación de ese misión histórica de construcción del Estado liberal"... "punta de lanza de una evolución en el sentido de la racionalización de las relaciones sociales" (p. 19).


-Son "condicionamientos inevitables en la práctica historiográfica (y, en general, de toda actividad epistemológica"... similar al "condicionamiento intelectual" que dijera Thomas Mann, cit. por Francisco Márquez Villanueva a propósito de análisis sobre los moriscos...





- "El advenimiento del Estado, separado de la sociedad civil e imperturbable sobre ella como un elemento racionalizador y un árbitro imparcial de los conflictos particulares de intereses, aparecía como un momento sobresaliente de la historia humana, como un estadio decisivo de la modernización social" (p. 20).





- Hespanha... "La centralización del poder político en el Estado había marcado la separación radical entre dos esferas de la vida social,


- la esfera de la sociedad civil... "dominio anárquico de enfrentamiento de intereses particulares",


- y la esfera del Estado, "dominio de la racionalidad, sede del interés público, instancia de composición neutral de los conflictos de interés privados".





- Sería esta concepción del Estado, con otros elementos político-ideológicos del momento, los que hacen que la historia política europea se vea como "la progresiva preparación del advenimiento del Estado"... y que se considere "éxito" --o progreso-- lo que facilite ese advenimiento y "retroceso" todo lo que pareciera perjudicial a ese proceso...





--------------- es lo mismo que decía Josep Fontana, en un libro ("Historia. Análisis del pasado y proyecto social") que utilizábamos en una antigua asignatura que se llamaba "Teoría de la Historia", cuando habla de revisar el pasado en clave de retomar utopías y elementos considerados sin futuro o fracasados... y hasta en claves de "formas de explotación" en lugar de claves de formas de producción ...-------





- Enfoque importantísimo... se desconoce en profundidad la esencia de esos sistemas políticos, la "lógica interna"... al considerar cada elemento aislado precedente de otro posterior del Estado...


- La Corona... "forma larvada" de la "soberanía estatal"...


- las asambleas de estados... anticipo de parlamentos...


- Ayuntamientos... antecedentes de la "administración periférica delegada".


- los señoríos... el elemento egoísta que el Estado debe subordinar al interés general...





-- Era como fabricarle una "genealogía al poder", al Estado... con el Rey como núcleo de esa "centralización del poder".., la nobleza particularista y egoísta... el tercer estado/burguesía, motor del "progreso político y de la racionalización social".... (ib. p. 21).


-- Y la historia pasa a ser considerada como legitimadora de esas soluciones "temperadamente monárquicas" y hasta "cesaristas"... sobre todo en determinados momentos históricos... 





- Restaba el elemento "comunal-concejil"...


- La "descentralización política" terminaba con el Estado liberal... 


- La "descentralización administrativa" (distinición de Tocquville y Pradier)... por la "teoría de la delegación", se autorizaba a los poderes periféricos a "una gestión autónoma de sus intereses propios, quedando salvaguardada la autoridad del Estado y la preeminencia del interés general"... 


- Lo comunal-concejil... "un hecho de autonomía meramente administrativa"...





- Distinición entre "poder" --político, acción legislativa y de gobierno-- y "administración" --la actividad por la que se llevan a cabo esas acciones... "en sí misma la administración sería incapaz de dar o de quitar poder, es decir, de alterar los equilibrios políticos vigentes"... 


- Se tendía a reducir la vida política del Antiguo Régimen "a los actos formales del poder" (p. 24)... tendencia idealista de la historiografía clásica... sobrevalorar los datos de la doctrina política... pero en todo lo que significaban de anticipatorios a lo que había de ser el Estado... elaboraron una "genealogía doctrinal de la teoría decimonónica del estado"...





-----------------Este autor parece que procede de medios jurídicos... de ahí sus matizaciones-----





Pero vamos a agotar las sugestivas apreciaciones de Hespanha... tiene un capítulo 2.- "Vías para una renovación historiográfica de la cuestión de la centralización"... 


--y pensad en el Estado cuando se habla de la cuestión de la "centralización"...------





Lo primero que quiere hacer Hespanha es definir o precisar la terminología... comenzando por la definición de "sistema político"... qué es lo "político"...


----------aquí se le nota más esa procedencia de medios jurídicos------- muy interesante, como Tomás y Valiente aquí en España, del que me gustaría si da tiempo evocaros su historia de la "Enciclopedia... " de Artola... en fin.----------





- En la estela de Max Weber... definición de "poder político" que lo distingue "de los restantes instrumentos de dominación social por el hecho de que le es implícita la amenaza de constricción" (p. 34)...


- Frente a poder económico o cultural... por "reducir la investigación a límites razonables"...


- La coerción como "rasgo distintivo" del poder... error que denuncia Foucault como típico de la historia "jurídico-institucional"... ignorar mecanismos de obediencia, también en lo político, que funcionan "sin violencia y no por la prohibición"... son la creación de "servicios de Estado", organización de mecanismos de jerarquización social, como títulos nobiliarios, académicos, profesionales otorgados por el poder y la instirtución de servicios, "mecanismos de ratificación política de la verdad, como pruebas legales, fé pública, ficciones legales, etc... 


- Por un lado, en ese "poder político" influirán otros niveles de poder --económico, cultural, estético, etc...-- que no funcionan por la coerción, fuera del registro de lo político por ello...





- Y también... "cuando en el centro de interés de la investigación está el equilibrio entre poderes políticos centrales y poderes políticos periféricos"... importante los otros niveles de relación centro/periferia:


- Lo lingüístico... tensión lengua nacional/oficial y dialectos regionales...


- Lo territorial... tensión entre espacio político "racionalizado"/"centralizado" moderno y los recortes diferentes político-jurisdiccionales tradicionales...


- Red viaria y de comunicaciones... estrellada o "en red"...


- Lo religioso... religión de Estado o iglesia jerárquica oficial / pluralismo religioso o particularismos eclesiales locales...


- Lo cultural... tensión cultura nacional/oficial/escrita y culturas tradicionales/orales...


- Lo técnico... existencia de medios técnico administrativos de dominio de la periferia por el centro... como catastros, descripciones regionales, administración jerarquizada, moneda, pesos y medidas, etc...


- Lo simbólico... existencia o no de una representación --cartográfica, estadística--- de la unidad "nacional"...





- Condicionamientos de la relación centro/periferia... "condicionan... de manera determinante el sistema del poder político y deben... servir de telón de fondo a su análisis" (p. 35).


- Lo considera una atención "lateral" a los mecanismos no políticos... 





"Lo político, ni es explicable por lo económico (por lo cultural), ni es instrumento de luchas que tengan lugar en ese campo. Es, por el contrario, un campo social autónomo, donde se produce, por mecanismos también autónomos, un capital propio... (p. 36)...





----------- Yo confieso que a estas alturas, después de la clarificación metodológica de poner como telón de fondo de lo político todo esos condicionantes "extra-políticos"... me parece ya todo muy teórico... excesivamente... pero vamos: llega a hablar de necesidad de llegar a una "metateoría del poder que estudie las modalidades de transferencia hacia otros campos de los resultados obtenidos en uno de ellos"..., pues bien-----





- Aunque los "mecanismos coercitivos" del poder tienen "formas subsidiarias" o "extensiones" en el que la "violencia" sólo es latente... una fé pública, un título oficial, etc... sólo es coerción latente...





- Sobre la distinción "política" y "administración"... la historiografía liberal, afirma la separación entre ambos poderes... postula una administración neutral, despolitizada y dócil... Es difícil calcular qué haría la Corona sin una estructura funcional-administrativa...


- Hoy se pone en duda por los teóricos políticos... en resumen, "el poder sólo se tiene cuando se ejerce"... peso político del aparato burocrático-administrativo... sobre todo con el sistema patrimonial de los oficios, "con su consiguiente emancipación respecto al poder de la corona"... (p. 37)...





----------------- Espero que no os hayan aburrido estas elucubraciones teóricas de Hespanha, pero han sido muy bien apreciadas por los analistas...----





Por ello, lo que estábamos contando del gobierno de la Monarquía Católica en la época de Felipe III y Lerma, con la herencia del "consiliarismo" como estructura con deficiencias hay que pasarlo por estos matices, más refinados tal vez que los que describre Lynch...


- Hoy se intentan encontrar más valores a ese periodo... se habla de "tentativas políticas" que, con Lerma como principal animador, incidieron en la administración y en las instituciones......


-Antonio Feros, 1988, vol 6 de "Hª de España" de Planeta, "Felipe III", dirig. por Domínguez Ortiz... 1 la combinación de reformas en muchos organismos colegiados, 2 el recurso generalizado a las juntas y 3 la consolidación de la figura del valido en la teoría y en la práctica políticas... síntomas de cambio o transformación en la Monarquía que no puede explicarse sólo con anécdotas...


- Además, comprobada vitalidad de las Cortes de Catilla, "tenidas hasta hace poco por una institución periclitada" (Antoni Simón Tarrés. p. 648).


- Polémicas en la política exterior entre pacifistas y "reputacionistas"...


- Periodo de "mudanza y transformación" (Simon Tarres)...





-- Nada más iniciarse el reinado, Felipe III pareció continuar la línea política anterior: 


se enviaron refuerzos a Flandes, 


así como una expedición a Irlanda en 1601 


y otra contra Argel poco después. 


Pero pronto se tendió hacia la paz, 


y las dificultades financieras contribuyeron a ello. 


El embajador en Londres (conde de Gondomar) 


consiguió la paz con elniuevo rey inglés Jacobo I (1604), 


e incluso consiguió que se condenara a muerte a uno de los grandes marinos británicos, sir Walter Raleigh.


En los Paises Bajos se consiguió una tregua de doce años (1609),


con la confianza de que fuera una paz perpetua.


Y a la muerte de Enrique IV de Francia, 


su viuda María de Médicis fue favorable a la amistad española.


El doble matrimonio concertado,


entre el delfín francés Luis y Ana de Austria 


y el heredero español Felipe e Isabel de Borbón,


rubricaba aquella amistad.--





Hay abundante bibliografía para este periodo, que podéis ver bien especificada en el manual de Gª Cárcel...





- J. Alcalá Zamora... dice que no hay que tildar de pacifista todo el periodo, pues se simplificaría... 1599-1606 es un periodo bélico claro:


- cerco de Ostende... 1601-1604... "el episodio más sangriento de los 80 años de la guerra de independencia holandesa" (S.T.)


- Tras ataques de Inglaterra a Cádiz en 1596... y combates en América y Asia... en 1599, ataque inglés sobre Canarias (desembarco de 6.000 hombres) tras amagar en La Coruña...


- En 1600... se acordó celebrar conferencia de paz en Boulogne,,, no se hizo... cansancio y gastos... cara la nueva flota necesaria en el Atlántico... daños... etc.


- Triunfa el plan belicista... con asesoramiento de jesuitas ingleses... intervenir en Irlanda, levantada... verano 1601: Almirante Brochero... 3.500 hombres a Irlanda... llegan dos años tarde y desembarcan en mal lugar (Kinsale, ya sometidos)... mal vistos en Europa planes de poner a Isabel Clara Eugenia en trono inglés... 1603... Jacobo I rey y rendición del Ulster... 


- Hacia la paz... iniciado por archiduque Alberto desde Flandes... verano 1604, Tratado de Londres, ratificado por almirante Howard en 1605 en Valladolid...


- Desde entonces, buenas relaciones... importancia de los embajadores... Pedro de Zúñiga desde 1606... Alonso de Velasco desde 1610...  y el conde de Gondomar, Diego Sarmiento de Acuña, para los ingleses el "Maquiavelo español", desde 1613...





- En Flandes fue dura la guerra hasta 1607 (alto al fuego, posterior tregua en 1609)... Isabel Clara Eugenia y Alberto de Austria... dependian de España para la guerra y de los financieros y militares Federico y Ambrosio Spínola... 1602/1603, años de llegada de mucha plata americana...


- Exitos en tierra y Ostende... ofensiva de Spinola en Frisia... pero éxitos holandeses por mar y en ultramar... gran ofensiva diplomática holandesa (con alemanes, pero el Turco, Marruecos y Argelia incluso...)... ayuda francesa... problemas de pagas y levantamientos de tercios en 1606...





- La crisis financiera de 1607... y triunfo del pacifismo... un verdadero punto de inflexión... "se había anticipado los ingresos hasta 1611 y la deuda total ascendía a 22.748.971 ducados" (Lynch, dato Cortes de Castilla)...





"Para esta situación había un remedio clásico, que se conocía con el nombre de 'medio general': se liberaba de sus compromisos a los ingresos asignados y los banqueros eran indemnizados con juros" (Lynch, II, p. 51)





-A veces se les llama bancarrota... en realidad, "conversiones forzosas de deuda"... Felipe II había acudido a ello casi cada 20 años, tres veces en su reinado... parecía normal casi...


- Lynch hace una evocación interesante de los ingresos de la Corona en esos momentos... los gastos excesivos de la corte y de las dádivas reales a Lerma y otros... la euforia con la abundancia de 1602-1603... y relaciona finalmente la crisis de 1607 con la paz con Holanda. etc...





- Con Francia, a pesar de la rivalidad Borbones/Austrias, tras la paz de Vervins de 1598... tranquilidad con Enrique IV y María de Medicis...


- el telón de fondo era sin embargo el enfrentamiento que estallaría después... Escribe Sully en sus "Memorias": 


"Los Reyes de Francia y de España están colocados en dos platillos de una balanza, de los cuales es imposible que uno suba sin que el otro baje" (cit. por Simón Tarres, p. 681)...


-----------casi parece "fundamentalismo político francés" de la época... ¿recordais lo de Colbert a propósito de las naves holandesas y la flota mercante mundial: había que destruir parte si Francia quería aumentar su flota... pero es broma...------------





- Era situación de "guerre de renard" que dijera Sully, o guerra encubierta, de apoyo a los enemigos de los Habsburgos... holandeses, en Italia o a moriscos de Aragón...


- También por parte española... apoyo a conjuras, red de agentes y espías en París... hasta en la muerte de Enrique IV se quiso ver la mano española... en 1610... justo en el momento en que parecía que Enrique IV iba a intervenir más abiertamente contra Felipe III...


- Interpretaciones de los historiadores... mito del Gran Proyecto que novela Heinrich Mann...





- En 1612, paz con Francia... María de Medicis y la "contrarreforma" francesa"... catolicismo y entendimiento con España... 1615: Felipe casa con Isabel de Francia y Luis XIII con Ana de Austria... hermanos de a dos... a orillas del Bidasoa...


- Tras 1618... guerra de los 30 años... coincide con el fin del valimiento de Lerma y el ascenso de Baltasar de Zúñiga, ex-embajador en Bruselas (1599-1603), en París (1603-1617, ¿fechas claves?) y en Viena (1603-1617, sic?)...





Y tal vez venga aquí, antes de dejar a Lerma, unas opiniones... que recoge Simón Tarrés, en el manual...





- R. Trevor Davies (1973)... "España tiene con Lerma una considerable deuda de gratitud por sus esfuerzos, en su mayoría afortunados, para hacer la paz con la mayoría de sus enemigos exteriores, en un periodo en que era de vital necesidad un tiempo para recobrarse"...


- Bohdan Chudoba (1963)... "Los 20 años transcurridos entre la muerte de Felipe II y la defenestración de Praga habían de presenciar la culminación de la influencia española (en Europa)"...


- G. Parker, (1986)... "El imperio español se mostraba mucho más fuerte a la muerte de Felipe III en 1621 que a la muerte de Felipe II en 1598"... declive, tras 1618-1621...


- Carlos Seco Serrano (1979)... época sólo positiva en apariencia... crisis de prestigio en Flandes e Italia... contraproducente pues "cualquier signo de debilidad en la primera potencia del globo, doblaba el acoso de los enemigos"...





Pero vamos a adoptar un nuevo distanciamiento global del periodo... resumiendo de aquella vieja síntesis mía...





--"La situación de crisis latente en los años 90 el siglo XVI se acentuaba, a pesar de que de América seguían llegando cantidades importantes de plata. Desde 1600 los holandeses estaban pasando "de la redistribución a la participación" (en palabras del francés Chaunu) en los productos coloniales, lo cual significaba la ruptura del monopolio colonial ibérico, de grandes consecuencias futuras. A los estragos de la peste que asoló la península entre 1597 y 1602, se añadió la expulsión de los moriscos; unos cien mil de Castilla y, lo que era gravísimo, unos doscientos mil de Aragón y Valencia (1609). La situación financiera continuaba siendo tan difícil que una nueva bancarrota (1607) trajo consigo la ruina de los banqueros castellanos que habían logrado sobrevivir a la anterior de 1597, entre ellos el sucesor de uno de los banqueros castellanos más notables, Simón Ruíz. Más grave aún fue que, en 1599 y de nuevo en 1603, se autorizó la emisión de moneda de cobre puro (la moneda de 'vellón'); se inauguraba así una era de mala moneda, forma primitiva de inflación"----


Y vamos a quedarnos unos momentos aquí...





- Lynch... p. 49: "En 1599 Felipe III se apartó de una larga tradición española de moneda sólida y acuñó en Castilla una moneda de vellón de cobre puro con el fin de ahorrar la plata que antes contenía".


- Le reportó un beneficio del 100%... animó a realizar acuñaciones similares en 1602 y 1603... protestas de las Cortes...


- En 1608... Felipe III ... a cambio de un subsidio... promete a las Cortes no volver a acuñar vellón por 20 años...


-1617... enorme déficit presupuestario... necesidad de quebrantar la promesa... las Cortes aprueban la operación que dejará limpios 1.000.000 de ducados...


-1621... de nuevo... 800.000 ducados...


- En total, Felipe III... acuñó vellón por valor de 27 millones de ducados...





"Las consecuencias no eran difíciles de prever, al menos para muchas personas que no formaban parte del gobierno. La inestabilidad monetaria hizo que el oro y la plata desaparecieran de la circulación"... ---------ya lo hemos visto, los fenómenos de tesarización hasta populares...---------





- Impuestos en vellón... gastos exteriores, sobre todo militares, en plata... "la corona fue uno de los principales perdedores"... 





-"El envilecimiento monetario prolongó en el siglo XVII la gran inflación de precios provocada por la plata americana en el siglo XVI, con una importante diferencia: mientras la revolución de los precios del XVI había sido un proceso constante y continuo, el nuevo proceso inflacionario se manifestó de forma espasmódica, siendo interrumpido periódicamente por una súbita deflación, con graves perjuicios para las actividades comerciales y para todos aquellos que vivían de anualidades, pensiones e ingresos fijos" (Lynch, p. 49).





----------Ya vimos a los arbitristas tratar de ello, y sobre todo el padre Mariana------ (nota sobre fragmentariedad y circunloquios cuando salga de nuevo Mariana...)





Juan de MARIANA... 1536, Talavera-1623, Toledo...


- Hasta los 40 años... vida movida y viajera... luego, vida recoleta y aparte... siempre intelectualmente muy activo...


- Diego Laínez, compañero de Ignacio de Loyola de primera hora... le conoce en Alcalá de Henares, estudiante de arte y teología... se lo llevó a Roma para el primer colegio de la Compañía...


- Viajó por Italia... en la Sorbona de París... explicó la "Summa" de Santo Tomás... grupo de alumnos jesuitas de todos los paises...


- Oratoria enérgica, no de púlpito sino universitaria... escribe en latín y traduce sus propios originales... como la Hª de España... o el "De Rege et Regis institutione"... "De mutatione monetae", "De morte et inmortalitate"... 


- Célebre texto sobre las corridas de toros... "Este juego se debe tener por ilícito, que el juego en el cual hay peligro de muerte es ilícito y se debe desterrar de la república"...


-Pero aquí nos interesaba el asunto de Mariana y la crítica a aquella política monetaria... 





"Mariana escribió un tratado sobre este tema que publicó en Alemania en 1609. Denunció la política monetaria de Felipe III calificándola de tributación oculta y advirtió que provocaría la desaparición del reino del oro y la plata y que desencadenaría la inflación" (Lynch, pp. 49-50)


- Eso unido a críticas a la "Vulgata" --discurso "Pro editione Vulgata"--, a la Compañía misma en "Discurso sobre las cosas de la Compañía", y hasta al Duque de Lerma en otro folleto... pero sobre todo las críticas a la política monetaria del Rey hecha en el extranjero... crimen de "lesa magestad"... detenido por la Inquisición y encarcelado... un año, 1609-1610... intercesión por él de magnates amigos y del propio Papa... libro en el Indice español...


------------pero vamos a otra cosa-----------





FINAL DE LERMA:


- Desde 1610, +/-... Lerma había ido perdiendo algunos altos cargos... sobre todo en el Consejo de Castilla... cargos que pasan a manos de gente menos leal o menos "hechuras" suyas... 





- En marzo/abril de 1618... cardenalato de San Sixto a Lerma... debe dejar sus oficios en la Corte... pasan a su hijo el Duque de Uceda, "ya empeñado en 'despojar a su padre de rayz'" (cit. Antonio Feros, 1988, Planeta, p. 64).


- Los sucesos de Praga... la mayor influencia de Zúñiga... la profunda convicción de mantener "la reputación que importa tanto"... triunfo del belicismo frente a Lerma... siempre se consideró decisivo en su caída...


- Intentos de Lerma de atraerse al príncipe Felipe IV a través del conde de Lemos y de Fernando de Borja... en contra, Uceda y Olivares... Uceda ante el Rey: Lemos a Aragón como virrey... devolver la llave de la cámara: "revolución de las llaves"... octubre/1618: Lerma es desterrado de la Corte...





-"Proceso al régimen" (Feros)


- Uceda y fray Luis Aliaga, nuevos hombres fuertes cerca del rey, no eran buenos gobernantes... Opinión generalizada a la caida de Lerma: frenar el "declinar" de la Monarquía... 


- Contra corrupción... febrero/1619... detención de Rodrigo Calderón... todos los cargos a él... corrupción, compra-venta del favor, desgobierno, monopolio del patronazgo, + asesinatos


"Pero lo que verdaderamente ocultaba la prisión de Calderón era una abierta oposición a la figura del valido y a las formas de gobierno a ella asociadas" (Feros, p. 66).





- Felipe III... "nueva cédula de delegación de firma" a Uceda... se reserva para sí "todo lo que fuere mercedes y órdenes universales y cosas que emanaren de mi voluntad y deliberación, las rubricaré yo de mi mano y no de otra persona alguna"...


- Asimismo, diversificará su favor... junto a Aliaga y Uceda, favor a otras personas como el Duque del Infantado o Baltasar de Zúñiga...





- Consulta del Consejo de Castilla de 1-febrero-1519... puede leerse como posición contra el valido...


- Intento de reivindicar "corporativamente el verdadero papel que creía le correspondía dentro de la Monarquía".


- Atención sobre asuntos de despoblación, lujo excesivo, venta de oficios y sus problemas, etc...


- Critica excesiva liberalidad de la época de Lerma... pide revisar mercedes, "porque se entiende que han sido muchas y muy excesivas".


- Deseo de controlar el patronazgo... eran ellos "a quien toca la comprehensión y atención" de todos los negocios... 


- Respondía a una larga tradición... el "fin y oficio para que se hizo el rey que fue para la república, y no la república para el rey"... los reyes son "padres, pastores regentes y administradores de su república"...





- En el final del reinado de Felipe III, ambiente antivalido... Felipe IV inició su reinado proclamando que iba a reinar como Felipe II...


- En 1643... la oposición a Olivares se expresa en términos similares a la de Lerma... la solución... "visitar al Conde-Duque y a sus hechuras, abolir las Juntas, restituir el poder a los consejeros, cambiar el sistema de selección de cargos y gobernar con ministros aceptados por el pueblo" (Feros, p. 67).


- Estaban en oposición dos maneras de gobernar, de alguna manera... la estructura misma de la Monarquía...





"Un conflicto... perdido por aquellos que defendían un reforzamiento de las capacidades ejecutivas de la monarquía frente al poder sinodal" (Ib. p. 67).





FINAL...





--El  bandolerismo endémico catalano-aragonés, la mala distribución de los crecidos impuestos que la política de Lerma no se atrevió a estructurar, el ascenso de la influencia de los aristócratas y las inversiones en tierras de dinero retirado de otras actividades productivas más modernas, son significativas manifestaciones de la agudización de la crisis. Al final del reinado se pensó en una 'unta de reformación' que el hijo de Lerma (duque de Uceda, su secesor en el valimiento regio) no supo o no pudo aprovechar. El dictamen de esa junta, una consulta del consejo de Castilla del 1 de febrero de 1619, proponía reducir impuestos y reformar el fisco para que otros reinos de la corona ayudaran a Castilla, reducir lujos y mercedes cortesanas, repoblar regiones desiertas y dar privilegios a los agricultores, así como reducir el número y la importancia de los conventos y fundaciones religiosas de diversa índole.


  Pero Felipe III moría el 31 de marzo de 1621 y le sucedía Felipe IV, su tímido y sensible hijo que contaba a la sazón dieciséis años".








---------------





�






FELIPE IV, (según J.F. de la Peña, 1988, Planeta.)





31 de marzo de 1621... muerte prematura de Felipe III... precedida de intrigas palaciegas e intentos de reformismo, como hemos visto... sustitución de Lerma y "arbitristas"...





Felipe IV tenía 16 años... casado con Isabel de Borbón... el hijo Baltasar Carlos muere a los 17 años... 6 hijas: sobrevive Mª Teresa, casada con Luis XIV...


- 1621-1665... larguísimo reinado...


- Progresivo descontento de sectores urbanos determinados: poco complacientes en lo político-constitucional-fiscal...


- Tras 1621... algo va mal entre España y América... cada vez más mercancías, comerciantes y factores extranjeros... problemas funcionales en comercio...


- Moneda de vellón... mucha acuñación con Felipe III... desorden monetario en pagos y créditos, con amplia incidencia... 1621-1627: contra esa política... luego, sigue hasta 1700...


- Crisis demográfica desde fin del XVI-pr. del XVII... epidemias y hambrunas... expulsión de los moriscos de 1609... +/- 275.000, incidencia en Aragón y Valencia...


- Rey de Reinos... no unidad "jurisdiccional, ni monetaria, ni jurídica ni legal"... el único aglutinante, el Rey.


- Amplitud y dispersìón del imperio y fin de la tregua de los 12 años con Holanda... difícil la defensa de los territorios...





- El cambio de gobierno... "el cambio de arquitectos" (Tirso de Molina)... Validos, privados, ministros, hechuras... gobierno real...


-Baltasar de Zúñiga... íntegro y capaz... amplia experiencia exterior... su hija Inés de Zúñiga, casada con Gaspar de Guzmán, Conde de Olivares y Duque de Sanlúcar la Mayor...


-Primavera/1621-Octubre 1622 (muere Zúñiga)... inicio del reformismo... 


- Desmontar los linages del "régimen anterior"... 


1 apartarlos del gobierno... 


2 desplazar de los puestos claves a sus "afectos" y "hechuras"... 


3 dañarlos económicamente... 


Gran Memorial de diciembre de 1624, así...





- Duque de Osuna, virrey de Nápoles... protector de Quevedo, activo contra el corso y servicios secretos... arrestado, muere en prisión...


- Algo similar el Conde de Lemos y el Duque de Uceda, fray Luis de Aliaga... el Duque de Lerma, desposeído de parte de sus bienes y desterrado a Tordesillas...


- Desde 1618, guerra de los 30 años y no renovación de la tregua con Holanda...


- Ejecución de Rodrigo Calderón en la Plaza Mayor de Madrid en 21 de septiembre de 1621... todo un símbolo...





- Cortes del verano de 1621... arranque... y cortes de 1623...


- Gastos ordinarios.... 1,5 millones de ducados... más de 120.000 al mes... Flandes: 3 millones al año... con cambios, etc. más...





- Conciencia de una Castilla agotada... 


- Céspedes y Meneses... mientras Castilla decaía, los holandeses "araban el mar"...


- Diego de Sarmiento y Acuña, conde de Gondomar, embajador en Londres, 1616... "La navegación y navíos y marineros se acaban, y el remedio desto, curado en salud, es en lo que el rey, nuestro señor, y su Consejo de Estado, deben poner mejor cuidado y atención. Porque en el aumento de navíos y marineros consiste la grandeza y conservación de España, porque el mundo está reducido hoy a que el que es señor de la mar, lo sea también de la tierra, y todos ven lo que en España van perdiendo en esto"...





- CORTES DEL VERANO DE 1621... 


- exposición de Lisón y Biedma...


- Los males del país... despoblación...


- Manera de recaudar tributos y pechos... manera más costosa a veces que lo recaudado...


- Invasión de mercancías extranjeras, a veces de enemigos, en detrimento de la industria castellana...


- Muchos ministros de justicia... escribanos, alguaciles.., caro y vejatorio...


- Contra la moneda de vellón...


- Contra "manos muertas" del clero... "siempre las tienen (las manos) abiertas para recibir pero nunca para dar"...


- Preocupación por deforestación... 


- Que el rey mire por elegir bien sus ministros...





- Eran planteamientos idéndicos los de las Cortes, la Corte y los arbitristas... la diferencia... quién y cómo debía hacerse... La Corte piensa que el Rey y su gabinete... moda absolutismo... 


- Las Cortes... debe hacerlo una comisión mixta... de ministros y procuradores...


- La Junta Grande de Reformación... enlace entre los dos planes... carta de Felipe IV de 20/X/1622... trabajo de la Junta: "consulta"... capítulos de la reformación, compendio final 10/II/1623...


- Necesidades o planteamientos de la política reformista...


- Restauración del comercio... más participación española y menos extranjera...


- Fomento agricultura e industria...


- Desarrollo de la flota, que "Su Majestad sea señor del mar"...


- Cierto intento desamortizador de bienes eclesiásticos...





- Problemas económicos y fiscales... CORTES DE 1623...


- Primera adecuación de ingresos/gastos... presupuesto nacional...


- Intento, sin éxito, de reducir la maquinaria administrativa... menos funcionarios...


- Orientar a la juventud hacia actividades como marinería, etc...


- Leyes suntuarias y saneamiento de casas nobiliarias... Quevedo en "El Buscón...": "somos gentes que comemos un puerro y representamos un capón"... mera propaganda: la visita del príncipe de Gales, futuro Carlos I, un millón de ducados en fiestas... Inventario de bienes: enero/1622: obligatorio para oficios y fin de mandatos...





-----------libro de J.F. de la Peña sobre "Oligarquía y propiedad en Nueva España, 1550-1624"....... utiliza esos informes, en el caso de altas fortunas, secreto: aún lacradas... debió ser emocionante entrar en un banco de datos así......-------------------





- Población... Sancho de Moncada: "el único fundamento de la república es la población", en "REstauración política de España"......


- Prohibir la emigración hacia Madrid, Sevillay Granada...


- Regular la emigración americana: "es la que se considera por segunda causa de la despoblación de este reino"...


- premios a matrimonios y natalidad...


- Inmigración de colonias extranjeras católicas... poco éxito... precedente de Carlos III... Fábrica de tapices de Pastrana...





- En ese marco surge la idea de crear una especie de banco en España, "Erarios públicos"... idea del flamenco Pedro de Oudeyherste... en España, procuradores suyos, Luis del Valle de la Cerda y Juan López de Ugarte...


- Aportación de 1/20 de fortunas de más de 1.000 ducados, rentas reales y depósitos judiciales...


- Con ello... prestar dinero a bajo interés para fomento actividades económicas...


- No fue aprobado por las Cortes... desigual aportación de nobles y el resto...





EL GRAN MEMORIAL de 25/diciembre/1624... el Conde Duque entrega al Rey la "Instrucción Secreta" o Gran Memorial...


- Opiniones molestas a la nobleza y a la Iglesia...


- El brazo eclesiástico "llego a temer que es sin duda hoy el más poderoso en riqueza, rentas y posesiones. Y temo no solamente que es el más rico, sino que ha de reducir a traer a sí  toda la sustancia de estos reinos enteramente"... "daño grande que amenaza"...


- Desconfianza hacia la nobleza... cuestión personal: no accede a la "grandeza"... Marimón: "pasión de mandar"...


- En el futuro, traición de Duque de Medinasidonia, Marqués de Ayamonte, Duque de Braganza y Duque de Híjar en Aragón...


- Teoría de la balanza... todas las "clases" contrapesadas... el Rey, fiel de la balanza...





- Los "medianos"... hombres de letras y leyes, servidores de la administración... auge.


- Potenciar la hidalguía económica y militarmente... Colegio Imperial fundado en Madrid para fomentar la vocación militar...


- Los hidalgos, sería "el elemento que le proporcionaría (al Conde-Duque) el necesario fundamento humano, político y social para el desarrollo de su política, tanto interior como exterior" (p. 88).





- El "pueblo"... para el Conde-Duque carácter despectivo... temor y castigo...


- "Conviene infinito la vigilancia de la justicia sobre ellos 


escarmentando con los castigos 


y atemorizándolos para que no excedan, 


medio que obra más en ellos que otro ninguno 


y acciones a que viven muy atentos"





- En resumen:


- prevención contras "los grandes"...


- rechazo de tantos bienes eclesiásticos...


- relación Castilla/demás reinos...


- engrandecimiento del Rey: unión de reinos, sobre todo españoles...





- Cuestiones tributarias, monetarias y políticas... 


- necesidad de abaratar el aparato hacendístico, como en Francia o Inglaterra...


- No a los "Erarios públicos"... Cortes de II/1624... similares a depósitos bancarios... en contrapartida, más "millones"...


era en lo que quedó una idea de Jerónimo de Ceballos... unificar en una sola todas las administraciones de hacienda... la solución de compromiso fueron los más "millones"...


- Problema americano... corso, expansión holandesa...


- Dificultad para obtener dinero... dinero caro de banqueros...





-1625... ANNUS MIRABILIS... euforia y nacionalismo... euforia y contribuciones económicas...


- Socorro de Génova del marqués de Santa Cruz, frente al Duque de Saboya y a Francia...


- Escuadra inglesa rechazada en Cádiz...


- Breda, 5 de junio... rendida por Spínola a los holandeses...


- Recuperación de la Bahía de Todos los Santos en Brasil, por el duque de Alba don Fadrique de Toledo...





UNION DE ARMAS... desde 1621, proyecto presente en el Gran Memorial... 


- "Para no esquilmar más a Castilla", proyecto de "lograr un esfuerzo militar común" de todos los Reinos,


"aparejado el más general y ambicioso de conseguir la unificación de España" (p. 90).


- Fuerza de 140.000 hombres... complicado... malos censos manejados en Cataluña, Aragón y Baleares... reticencias forales... 


- Se convocan Cortes y viaje real... pero fracaso...


- XII/1625... se convocan Cortes para 1626... las Cortes de la Corona de Aragón... en Barbastro (Aragón), Monzón (Valencia) y Lérida (Cataluña), luego Barcelona...


- Complejidad del sistema parlamentario... 3 estamentos (eclesiástico, militar y real) por separado... toda ley, aprobada en Cortes... Desagravio a los naturales, mercedes del Rey y por último, aprobar subsidios...


- Viaje de Felipe IV... reticencias y dificultades... impopularidad del Conde-Duque... Regreso de Cataluña sin terminar las Cortes, en mayo 1626...


- 250.000 ducados anuales pedidos a Cataluña... crisis...





CRISIS DE 1527:


- Inflación en Castilla...


- Banqueros genoveses... Centurión, Balbi, Spínola, jistiniani... desconfianza...


- Conde-Duque: oposición y desgracia (muere su hija María en verano )


- crisis por enfermedad del Rey...





- Enero 1627... algo similar a primera bancarrota... se reconvierte la deuda a corto plazo en deuda consolidada a largo plazo... abandono de los genoveses... ascenso de los "marranos" portugueses...


- Verano de 1627... se acentúa la crisis... agosto, enfermedad grave de Felipe IV... sus hermanos don Carlos (heredero) y don Fernando (el Cardenal Infante)... posible desestabilización... la reina encinta... posible heredero ... -----Baltasar Carlos no nacerá hasta 1629...


- La problemática interior de crisis de 1626-27... tranquilidad en el exterior...





- Giro en la política exterior... 





- fin 1627... muerte del Duque de Mantua... heredero, el señor de Nevers... peligro del control español del Milanesado... con el peligro que ello suponía para el "camino español" de Flandes que dijera Parker... el gobernador de Milán, Gonzalo Fernández de Córdoba... fracaso en el cerco de Casale... peligro de ruptura con Francia...


- Corsario holandés Piet Heyn... captura en Matanzas toda la flota española... descalabro económico y en hombres...


- Cuestión flamenca... 1628: vuelta de Spínola a España... pactar la paz... no se hace... malestar contra el Conde-Duque...





- Un momento en que Felipe IV parece interesarse por la política, para emular a Luis XIII en armas, etc... 


- Octubre/1629... nacimiento de Baltasar Carlos


- Hacienda... venta de baldíos, de dehesas a los municipios... enajenación de vasallos de la Corona a particulares... venta de cargos públicos en España y América... futuro caos...


-1629/1630... Junta Grande de Reformación... más impuestos...





La década de los 30 se iniciaría con un primer conflicto interno significativo... alboroto en el País Vasco... 3/enero/1631...


- motivo... el estanco de la sal en sustitución de los "millones"...  Vizcaya no pagaba "millones" ni alcabalas ni impuestos... consideró contra-fuero el estanco de la sal... memorial... 


- Consejo de Castilla... decidió que no era contrafuero...


- Guernica, 24/IX/1631... malestar socio-económico... arreglos del corregidor Lope de Morales...


- Matices de protestas internos por desigualdad social... una gallina/una sardina... ?





- La entrada de Suecia en la guerra de los 30 años... el viaje a Flandes del Cardenal Infante don Fernando...


- Coincide con la reapertura de Cortes catalanas... el 3/V/1632... Felipe IV en Barcelona, y luego el Cardenal-Infante...





- Hondón del conflicto... Magarola, Fontanella y Sala: 


"En Cataluña el supremo poder y jurisdicción de la provincia no lo tiene Su Magestad a solas sino Su Magestad y los tres brazos o estamentos de la provincia, que tienen poder absoluto de hacer y deshacer y de dar el gobierno dellas" (cit. p. 105)...


- Por problemas menores, retrasos de pagos de subsidios... sin solución...





- El Conde-Duque al Cardenal-Infante... 


"Esta gente de allí es sin duda dura y terrible, porque el gobierno dista tan poco de república que no sé si dista algo"........


-------interesantísimo para glosar, ¿no?... ¿recordar Inglaterra de la época, opiniones de Mazarino, etc.?-





- Es la época de "una obra fastuosa en tiempos de crisis"... Palacio del Buen Retiro... junto a San Jerónimo...


- En pleno caos hacendístico...


- Telón de fondo de enfrentamiento con la nobleza... Borja, Virrey de Aragón... Marqués de Castelrodrigo... Conde de Chinchón, Virrey del Perú (1628)... ruptura con Duque de Alba...


- "Sentido emblemático"... trabajos de Hércules (Hércules Hispano)... Guerras de la Monarquía... Retrato de Reyes...





-1634... Nottingem... victoria en Flandes del Cardenal-Infante...


-1635... ruptura con Francia... tras captura del elector de Treveris y ocupación de Landau y Treveris, desde 1633 bajo protección francesa...


- Comunicado en Bruselas de un enviado del rey francés al Cardenal-Intante...





- Richelieu... ayuda a los holandeses por mar... puntos claves de Alsacia por tierra... 1635, la Valtelina: corte Milán-Flandes... diplomacia con los protestantes, Parma y Saboya... política de aislar a los Habsburgos...





- Olivares... movilización nacional... financiación del ejército... 5.000 soldados el rey... 17.000 soldados la nobleza e iglesia castellanas...





--"Los crecientes gastos de los años 30 afectaron no solo a los pecheros (el pueblo llano, que pagaba impuestos) sino también, y de manera creciente, a la nobleza y el clero (tradicionalmente exentos de impuestos o no pecheros). También afectaba cada vez más a catalanes y portugueses, considerados entonces como los más ricos de la península. El inicio de la guerra abierta contra la Francia de Richelieu, en mayo de 1635, agravó la situación. Olivares quería forzar a los catalanes a su integración en las necesidades militares de la corona (su soñada unión de armas), y para ello decidió que el paso del ejército real hacia la frontera francesa se hiciera por Cataluña. La crisis final estaba a punto de comenzar"--





- El telón de fondo de todo esto era esa guerra en Europa...





--"La Guerra de los 30 Años convirtió a Europa en un campo de batalla por el que pasaron los ejércitos alemanes, daneses, suecos y franceses en su enfrentamiento con los Habsburgos. La guerra también había afectado a América con la presión holandesa y, sobre todo, con las requisas e incautaciones de plata americana efecftuadas por Olivares y que habían terminado por arruinar el eje Sevilla-América.


  "El Cardenal Infante don Fernando (hermano menor del Rey, nombrado arzobispo de Toledo en 1619, a los 10 años) había invadido con éxito Francia, desde Flandes, en 1636; pero al año siguiente los holandeses recuperaban Breda --tomada por Spínola en 1625--, y dos años después el gran almirante holandés Tromp destruia la armada de Oquendo en la batalla de las Dunas, tan bien estudiada por el profesor Alcalá Zamora."--





- En septiembre del año anterior, 1627, Juan de Cebellón había sido derrotado por los franceses en Leucata...


- En julio de 1638, preludios graves... los franceses ante Fuenterrabía... en Guetaria, desastre naval... 19 barcos hundidos, 3.000 marinos muertos... aunque se tomó la plaza...





- Cotemporáneo fue el anuncio de un conflicto futuro... el motín de Evora y el Algarbe... por impuestos, pero más... 


- El problema portugués... reino "desmoralizado"... Conde-Duque en el Memorial...que el Rey fuera a Lisboa de vez en cuando... favorecer a nobles portugueses... política de emparejamiento entre nobleza portuguesa y castellana, etc...


- La gobernadora Margarita de Saboya... nada... marzo/1638... tropas a Portugal... paz y poca represión...





--"En el verano del mismo año (y que las Dunas, con Oquendo, crisis naval, 1638) los franceses conquistaron la ciudad catalana de Salses, desencadenando los sucesos que llevaron a la rebelión de los catalanes contra Felipe IV y Olivares"-- Condé era el artífice de la conquista... la recuperaron los españoles en enero/1640...








"La separación de Cataluña"... 


- el anciano Conde de Santa Coloma, Virrey de Cataluña, muy respetado, "pero encontraba cada vez más resistencia a las órdenes de Madrid"...


- Lo en torno a 10.000 soldados que estaban en Catluña... malestar en el campo... pillajes, etc...


- El canónigo de Urgel, Pau Clarís... al frente de la oposición que era la Diputació catalana...


-- "Las Cortes que se convocaron en 1640 no se llegaron a reunir, a la vez que el alojamiento del ejército provocaba disturbios"--


- El enfrentamiento entre la Diputació y el Virrey trajo consigo el encarcelamiento del diputado Francesc de Tamarit... liberado en plenos disturbios...


- Culminación, el 7 de junio... el nuevo Virrey Duque de Cardona... Corpus de Sangre... sublevación de Els Segadors... solían entrar ese día en la ciudad para contratar los trabajos estacionales... muerte del virrey Santa Coloma... movimeintos en el Rosellón de campesinos contra las tropas... en el verano muere el Duque de Cardona... 


- Otoño... la Generalidat escribe a Valencia, Aragón y Mallorca... sin respuesta... Clarís... alianza con Francia... su sobrino Villaplana...





--"Los consellers (la Diputació) y la aristocracia barcelonesa se hicieron cargo del gobierno: en enero de 1641 se proclamaron república independiente"-- mal vista por franceses y españoles...





- Conde Duque: "El primer negocio y mayor es ablandar a Cataluña"...








"La sublevación de Portugal"... 


--"El 1 de diciembre de 1640 se producía también la sublevación de Portugal, en una mbiente de descontento por la incapacidad de la armada de reconquistaqr los territorios ocupados por los holandeses en Brasil, entre otras razones. Mientras el ejército castellano se dirigía a Cataluña el agente castellano del gobierno en Portugal (secretario de Estado Miguel de Vasconcelos)  fue asesinado y la gobernadora, la princesa Margarita de Saboya, fue escoltada hasta Castilla mientras se proclamaba rey al Duque de Braganza, con el nombre de Juan IV"--


- Estaba en Evora y no había entrado en la cuestión... "conjura de necios" para el Conde Duque...








--"La secesión de Cataluña había de durar doce años; la de Portugal había de ser definitiva. La quiebra interior de la monarquía convertía en dramática la situación"--





- La conspiración de Sevilla... verano 1641, se descubre... Duque de Medinasidonia, capitán general de las costas andaluzas... su hermana casada con el de Braganza... medio pariente del Conde-Duque... confiesa y es preso en Coca... Marqués de Ayamonte, ajusticiado...





Ocaso y caida del Conde Duque...


- I/1641... derrota en Montjuit de las tropas españolas del marqués de los Vélez...


- II/41... Señor de la Motte en Barcelona... tropas franco-catalanas... 27/II, muere Clarís





- Durante 1642, aunque Felipe IV va a Cataluña, sin éxito...





- I/1643... Olivares a Loeches ------XII/42, muere Richelieu... IV/43, muere Luis XIII---------


- verano 1643, a Toro.... muere en junio de 1645...





- Luis de Haro, sobrino de Olivares, nuevo  privado...





- Febrero 1644... Felipe IV a Aragón... ofensiva sobre Cataluña... Lérida: Felipe IV jura los fueros...


- 1646, Marqués de Leganés... hombre de confianza de Olivares... 





- 1647... paz en los Paises Bajos... Rebelión de Masaniello en Nápoles... vencida por Juan José de Austria en IV/1648...





- Tratado de Munster, 30/I/1648.





- 20/VII/1648... la Fronda en Francia ... motivos fiscales... Corona/Tribunales.... ya lo vimos... coyuntura favorable para España...


- 1650... ofensiva en Cataluña... malestar catalán por el ejército francés... clero y nobleza huidos... etc...





- X/1652... Juan José de Austria entra en Barcelona... siguen enfrentamientos franco-españoles hasta 1659...





- La paz con Francia... Regente Ana de Austria, interés... matriomonio María Teresa con Luis XIV... 1659, Tratado de los Pirineos... Rosellón a Francia...


------------Ver síntesis del librito mío, muy apañado----------








Final de derrotas en Portugal y la muerte de Felipe IV...





-1659... ofensiva, derrota en Elves...


-1663... Juan José de Austria... el Ameixial...


-1664... derrota de Castel Rodrigo...


-1665... Marqués de Caracena... fracasa en Villaviciosa (Montesclaros)...





17-sept. 1665 muere el rey Felipe IV





-Velazquez, 1660


-Quevedo, 1645


-Zurbarán, 1664


-Calderón, 1680


-Murillo, 1682
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